

國產鼻噴疫苗24小時起效

應急增強免疫屏障 下月啓Ⅲ期臨床試驗

香港文匯報訊（記者 張帥、曉芳 北京報道）9月25日，中國疾控中心免疫規劃中心主任尹遵棟在中關村論壇全球科學與生命健康論壇上介紹，截至21日，全球共有315個候選新冠疫苗在研發，其中194個處於臨床前期，121個處於臨床試驗中，這些研發疫苗中有46個已經完成或處於臨床Ⅲ期。當前，可以開展第三針疫苗加強接種，而全人群開展加強免疫還待進一步研究。另外，專家透露中國國產鼻噴新冠肺炎疫苗在感染後24小時能應急免疫密接、次密接人員，保護感染者免於重症或死亡。



◀ 中國新冠疫苗5條技術路線，有10個產品正在海外進行Ⅲ期臨床試驗。圖為柬埔寨允許兒童接種中國科興疫苗。資料圖片



● 中國對新冠疫苗加強免疫的考慮是，在完成免疫程序6個月後，可以開展加強接種，而全人群開展加強免疫還待進一步研究。圖為早前山西省太原某中學學生接種新冠疫苗。資料圖片

鼻噴疫苗 Q&A

Q:何為鼻噴疫苗？

A:在流感病毒載體上插入新冠病毒基因片段，製成活病毒載體疫苗，刺激人體產生對新冠病毒的免疫反應，技術路線上屬於滅毒流感病毒載體疫苗。

Q:研製團隊都有誰？

A:由廈門大學、香港大學、北京萬泰生物共同研製。

Q:疫苗優勢在哪？

A:具備抗體產生快、鼻腔噴霧給藥方式接種使用便捷、可迅速普及及免疫等特點。

Q:有何不良反應？

A:最常見的副作用是流鼻涕或鼻塞、喉嚨痛、發燒，香港衛生署信息稱並不會比針劑出現更嚴重的不良反應。

Q:研發進展如何？

A:萬泰生物計劃今年10月開展鼻噴新冠疫苗Ⅲ期臨床試驗。

整理：香港文匯報記者 張帥

尹遵棟披露，中國新冠疫苗5條技術路線，有10個產品正在海外進行Ⅲ期臨床試驗。在保護效果方面，智利約1,020萬16歲以上人群在接種北京科興兩劑次14天後，對感染的保護效果達到65.9%，對住院的保護效果為87.5%，對重症需要進入ICU的保護效果為90.3%，對死亡的保護效果為86.3%。巴西醫務人員接種至少1劑次14天後，對預防發病的保護率為49.6%，對預防感染的保護率為35.1%。

加強針還待進一步研究

目前，是否有必要接種新冠疫苗加強第三針？尹遵棟對此指出，世界衛生組織（WHO）認為現階段開展加強免疫的證據不足，加強免疫的需求和時機，將根據同種技術平台、不同種技術平台疫苗以及新變異株疫苗進行加強免疫的證據來評估確定。中國對新冠疫苗加強免疫的考慮是，在完成免疫程序6個月後，可以開展加強接種，全人群開展加強免疫還待進一步研究，需根據疫情的情況做綜合研判。

鼻噴疫苗可聯用滅活疫苗

疫苗專家、廈門大學教授夏寧邵透露，鼻噴新冠疫苗單劑免疫後24小時即起效，能滿足快速應急需求，在突發大量病例出現、密接次密接無法快速甄別管控時，可快速增強免疫屏障，提升中國點狀突

發疫情快速控制能力，可為大型會議或運動會提供有力保障。在感染後24小時免疫，仍然具有保護效果，應急免疫密接、次密接人員，可保護其中的感染者免於重症或死亡。

今年10月，國產鼻噴流感病毒載體新冠肺炎疫苗將計劃開展Ⅲ期臨床試驗。夏寧邵說，數據顯示鼻噴疫苗兩劑接種後6個月可有效保護，對老年人也有良好免疫反應，可誘導廣譜免疫力，對主要變異株依然有效。鼻噴疫苗與滅活疫苗聯用，優勢互補可協同增效。

中醫藥抗疫作用明顯

當日，中國工程院院士、天津中醫藥大學名譽校長、中國中醫科學院名譽院長張伯禮在中關村論壇稱，新冠肺炎當下仍在流行狀態，德爾塔變異株傳染性更強。回顧抗疫歷程，中醫藥發揮着重要作用，中醫藥抗疫有幾千年歷史，這正是中醫藥抗疫的基礎和底氣。一方面，通過對四類人集中隔離，服用中藥，採取中藥慢灌的方式，有效阻斷疫情蔓延。另一方面，中藥還進方艙治輕症、普通型患者，明顯降低轉重率。

張伯禮指出，中醫藥抗疫最大的啟迪是中醫的可及性，抓藥即可用。今後若再有疫情，世界仍會面臨沒有疫苗、沒有特效藥的問題，對於這種情況，還要依靠中醫藥在抗疫中發揮重要作用。

國外入境廣州須隔離21天

香港文匯報訊 據新華社報道，廣州市新型冠狀病毒肺炎疫情防控指揮部25日對外發布通告，為確保第130屆廣交會順利舉辦，廣州從即日起至10月20日實施新冠疫情防控提檔升級措施，其中對所有目的地為廣州市的國外入境人員，隔離政策由「集中隔離14天+居家隔離7天」調整為一律實施「集中隔離21天」。

第130屆廣交會將於10月在廣州舉行。根據通告，實施「集中隔離21天」隔離政策後，相關

入境人員核酸採樣檢測頻率調整為1、2、3、7、14、17、19、21天。入境人員在外市集中隔離期滿14天後返穗的，一律閉環轉運至酒店集中隔離7天。

根據通告，廣州將從10月21日起恢復原入境人員隔離政策，至10月20日在廣州市集中隔離已滿14天、未滿21天，或在外市集中隔離14天後返穗集中隔離未滿7天，且具備居家隔離條件的，可轉為居家隔離，居家隔離至入境後21天。

同時，強化來（返）穗人員管

控。廣州對有中高風險地區旅居史的來（返）穗人員實施「集中隔離14天」，在第1、4、7、10、14天開展核酸檢測，第14天雙採雙檢；對有中高風險所在區（縣）旅居史的來（返）穗人員實施「居家隔離14天」，在第1、4、7、14天開展核酸檢測，第14天雙採雙檢；對有本土陽性個案地級市旅居史的來（返）穗人員實施賦黃碼，「三天兩檢」和14天居家健康監測，在第7天、第14天分別做一次核酸檢測。

非遺閃耀文博會 手藝匠人短視頻圈粉

香港文匯報訊（記者 石華 深圳報道）25日，第十七屆中國（深圳）國際文化產業博覽交易會（以下簡稱「文博會」）進入第二個展覽日，在本屆文博會上，無論是在粵港澳大灣區所在的第12號展廳，還是非物質文化遺產所在的第13號展廳，各種國家級非遺項目數不勝數，有的彰顯了中華文化的厚重和多元，有的將

傳統工藝與現代科技結合，讓參觀者領略到濃郁的「非遺風」。

蕭占行：不遺餘力做好傳承工作

在清遠展廳，國家級非物質文化遺產「蕭派麵塑」作品——「三英戰呂布」刻畫得栩栩如生，無論人物體貌特徵，還是衣着服飾都做到了形似神似，引來

了不少參觀者的駐足，其傳承人是今年63歲的蕭占行。據了解，「蕭派麵塑」形成於清同治年間，到如今已有一百多年歷史。

蕭占行，北京人，6歲便跟爺爺學藝，最擅長《三國演義》、《水滸傳》裏的英雄人物。1988年，一個偶然的機會讓他來到深圳錦繡中華民俗文化村工作。據蕭占行介紹，「九十年代，不少香港人對麵塑很好奇，他曾經給李嘉誠、鄭則仕等人做過麵塑人像。」

為了更好地推廣麵塑文化，今年蕭占行受邀在清遠成立了工作室，除了開門授徒之外，他在快手和抖音短視頻上也進行教學和直播，短時間內吸粉達到200萬。「短視頻是一個很好的平台，我在進行直播時，一件作品還未完成就被人馬上搶單。」身為傳承人，蕭占行認為，自己應當不遺餘力地做好非遺傳承工作，這樣才不會陷入「無技可施」的境地。「下一步我打算出幾部書，然後自己辦一個學校專門培養麵塑人才。」



●「蕭派麵塑」傳承人蕭占行表示，自己應當不遺餘力地做好非遺傳承工作。香港文匯報記者石華攝

朱立倫當選國民黨主席：在兩岸關係上不會變「小綠」

香港文匯報訊 據新華社報道，新當選中國國民黨主席的朱立倫25日晚在此間表示，中國國民黨在兩岸關係路線上絕不會變成「小綠」，絕不懼怕民進黨任何的「標籤」，將重建兩岸交流平台和溝通管道，在黨綱和黨章規範下開展交流。朱立倫在勝選後發表簡短談話時作了上述宣示。

他在回答媒體提問時還說，兩岸關係非常重要，做比說更重要，請大家拭目以待。

中國國民黨25日舉行黨主席選舉，朱立倫獲得85,164票，得票率為45.78%，當選新任黨主席。據悉，此次選舉有投票資格的中國國民黨黨員約37萬人，投票率為50.71%。

華為：2030年接入帶寬需求將升至萬兆

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）華為輪值董事長胡厚崑25日在中關村論壇全體會議上表示，預計到2030年，接入帶寬需求將從千兆提高到萬兆，時延保證從100毫秒降低到1毫秒。

胡厚崑指出，華為未來投入方向有三個聚焦點：連接、算力、低碳。「預計2030年，各行各業的數字化率將從34%提升到60%，與此同時，能源結構也將發生巨大

轉變，預計2030年可再生能源佔全球能源比例將提升到50%。」胡厚崑表示，數字技術將賦能各行各業減排，並發揮重要作用，屆時全球總連接數將達到2,000億，接入帶寬需求將從千兆提高到萬兆，時延保證從100毫秒降低到1毫秒。胡厚崑稱，未來十年全球數據將增長20倍，2050年全球AI算力需求將增加500倍。華為將鋪好「數字路」，讓連接無處不在。

袁隆平雕塑廣州揭幕 再續「禾田夢」

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）中國農民豐收節到來之時，位於廣州黃埔隆平稻香園的稻田迎來收割。25日舉行的「慶豐收 感黨恩」2021年中國農民豐收節黃埔區分會場系列活動上，以「禾田夢」為主題的袁隆平雕塑在大吉沙島揭幕，讓他以特別的方式「見證」豐收時刻。當天，袁隆平之子、國家雜交水稻工程技術研究中心副主任袁定陽參加了父親雕塑的揭牌儀式。

日正式亮相，雕塑由中國美術家協會雕塑藝術委員會主任、中國雕塑學會副會長、廣州美術學院原院長、長沙市橘子洲頭《青年毛澤東》藝術雕像創作者黎明創作。雕塑採用鑄造與鍛造相結合的工藝構成，高6米、長12米，是目前國內最大的袁隆平院士雕塑。「我看過關於袁老的許多作品，但大部分都是局部的寫實作品，我想要通過這個作品把袁老關於農業的事業，他的夢想，他一生的成就體現出來。」黎明說。



●袁隆平雕塑在廣州黃埔大吉沙島揭幕。香港文匯報記者敖敏輝攝

紀念魯迅誕辰140周年活動紹興舉行

香港文匯報訊（記者 茅建興 紹興報道）紀念魯迅先生誕辰140周年活動25日在魯迅家鄉浙江紹興舉行，在魯迅文學獎代表朗誦魯迅文學作品的感懷中，社會各界人士共同緬懷了魯迅的歷史功績，追思先生的崇高精神。此外，從25日到27日，30位魯迅文學獎獲得者參加「魯迅故鄉行」活動采风。

新編《魯迅手稿全集》將發行

魯迅長孫、魯迅文化基金會會長周令飛出席紀念會表示，今日中國，魯迅已經成

為一個意義豐富的文化象徵。今年，國家文旅部組織發行37,000頁的新編《魯迅手稿全集》即將面世。

「魯迅文化既要研究，更要普及。」周令飛認為，普及不僅僅是青少年的課堂功課，也應該是成年人回爐繼續學習的人生作業。

「140年過去了，魯迅先生從未遠離，他的思想、他的精神，在當下仍有重要的現實意義和教育意義。」北京魯迅博物館副館長李戰崎表示，願有更多的人接過魯迅精神的炬火，成為中華民族新的脊梁！